

坚定信心矢志不移自主创新 ——二论学习贯彻习近平总书记两院院士大会重要讲话

人民日报评论员

科技创新是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,抓住了科技创新就抓住了牵动我国发展全局的关键。

在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上,习近平总书记准确把握世界科技发展大势,深刻阐述科技创新的重要性,对广大科技工作者勇做新时代科技创新排头兵提出殷切希

望,极大鼓舞着广大科技工作者矢志不移自主创新,极大激励着全党全社会万众一心向着建设世界科技强国的伟大目标奋勇前进。

当今世界,谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得优势。这些年来,我国重大科技创新成果竞相涌现,一些前沿方向开始进入并行、领

跑阶段,但科技领域仍然存在一些亟待解决的突出问题。在科技创新的大赛场上,我们不能落伍,必须迎头赶上、奋起直追、力争超越。正如习近平总书记所强调的,“中国要强盛、要复兴,就一定要大力发展科学技术,努力成为世界主要科学中心和创新高地。”“我们比历史上任何时期都更需要建设世界科技强国!”(下转三版)

栗战书在河南检查大气污染防治法实施情况时强调

深入贯彻习近平生态文明思想 强化法治提升百姓蓝天幸福感

新华社郑州5月29日电(记者 陈菲)中共中央政治局常委、全国人大常委会委员栗战书在河南检查大气污染防治法实施情况时强调,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面加强实施大气污染防治法,夯实法律责任,依法标本兼治,用法律的武器捍卫蓝天白云,提升百姓蓝天幸福感。

24日至28日,栗战书率全国人大常委会执法检查组先后在河南省安阳市、郑州市、洛阳市,实地检查大气污染防治法实施情况。在钢铁、化工、电力、机械制造、新材料等企业,栗战书详细询问污染物排放标准,察看污染治理和监测设备,了解企业技

术改造、节能减排情况。栗战书强调,治理污染必须加强源头防治。要强化企业主体责任,推动企业依法生产、达标排放,加快转型升级,实现绿色发展。要加大监管力度,坚决整治和关停不达标企业。

栗战书来到省环保厅检查环境监测及重污染天气预警应急工作,到村民家中了解“电代煤”“气代煤”情况,在建筑工地察看扬尘污染防治,在遥感监测点、公交充电站了解机动车污染防治治理、新能源公交车使用推广。执法检查还对部分企业和工地进行了突击暗访。栗战书指出,环境质量怎么样,老百姓的感受最直接、最强烈。污染治理成效怎么样,要由老百姓说了算,老百姓

说好才是真好。要广泛宣传大气污染防治法律法规和政策措施,及时公开污染情况和治理成效,发动群众参与和监督,形成全社会共同治理的合力。

栗战书分别主持会议,与五级人大代表和群众代表座谈,听取河南省有关方面情况汇报,还到省人大常委会机关看望工作人员。他强调,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,形成了习近平总书记关于生态文明建设的思想。这一重要思想从根本上扭转了多年存在的一些不正确发展理念,对生态文明建设进行了顶层设计和全面部署,着力推动解决人民群众最

关心的突出生态环境问题,为建设美丽中国提供了指导和遵循。各级党政机关和全社会都要深入学习领会把握习近平总书记关于生态文明建设的思想,贯彻到各方面工作和生产生活中,坚决打赢蓝天保卫战。

栗战书指出,河南大气污染防治取得明显成效,同时存在不少问题,形势依然严峻。要把党中央要求和法律责任落到实处,勇于担当,动真碰硬,下大决心和大气力解决污染问题。要大力调整经济、产业、能源、运输结构,切实把污染物排放总量降下来,从根本上改善大气环境。各级人大要发挥职能作用,完善法律和地方法规,加大监督力度,为大气污染防治提供法治保障。

全市广大科技工作者:

值此2018年“全国科技工作者日”到来之际,谨向辛勤工作在全市各条战线上的广大科技工作者致以节日的祝贺和诚挚的问候!

过去一年来,全市广大科技工作者紧跟国际国内科技前沿,服务国家中心城市建设大局,积极投身创新创业,在科技创新、成果转化、技术服务等方面做了大量卓有成效的工作,为我市科技进步和经济社会发展做出了积极贡献,为郑州国家中心城市建设和发展提供了有力支撑。

创新是发展的第一动力。科技工作者是实施创新的主力军。建设创新型城市,让广大科技工作者的创新活力充分释放,是郑州建设国家中心城市的重要战略举措。市委、市政府将深入贯彻落实党的十九大精神,把习近平总书记关于两院院士大会上的重要讲话精神,坚定不移地走好以创新促改革、促开放、促发展的路子,以国家自主创新示范区建设为引领,持续实施创新型城市、人才、平台、机构“四个一批”培育计划,持续抓好“智汇郑州”人才工程,不断完善有利于创新创业的政策体系,服务环境和社会氛围,让各类科技人才在郑州创新创业有机会、发展有空间。也希望全市广大科技工作者坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,紧跟时代步伐,弘扬创新精神,发挥聪明才智,广泛开展前瞻性、战略性、综合性课题研究和学术交流、决策论证、科技咨询、技术服务,努力推动全市科技创新水平不断提升,为郑州国家中心城市建设和发展做出新的更大的贡献!

祝愿全市科技工作者身体健康、工作顺利!

中共郑州市委
郑州市人民政府
2018年5月30日

弘扬创新精神助力国家中心城市 ——致全市广大科技工作者的慰问信

高水平推进河南自贸区 郑州片区各项改革试验

我市召开专题会议部署相关工作

本报讯(记者 侯爱敏)昨日,中国(河南)自由贸易试验区郑州片区建设工作会在郑召开。省自贸办主任焦锦淼,郑州海关副关长徐晓捷,市领导靳磊、王跃华、万正峰出席会议,市政府秘书长王万鹏参加会议。

市委常委、常务副市长王跃华总结了去年一年郑州片区取得的成绩,分析了当前发展中面临的问题,对今年工作进行安排部署。

焦锦淼表示,河南自贸区郑州片区在促进交通物流融合发展和投资贸易便利化,推进体制机制创新,打造多式联运国际性物流中心,发挥服务“一带一路”建设的现代综合交通枢纽作用等方面大胆探索,积极创新,取得明显成效,一些创新走在全国自贸试验区的前列。

市委副书记、市委秘书长靳磊说,一年来,河南自贸区郑州片区建设取得了明显的阶段性成效,呈现良好态势。但工作中还有差距和不足,相关部门要持续解放思想、先行先试,不断挖掘潜力、破解难题,推动自贸区建设不断迈向更高水平。要对照先进、拉高标杆,把握好“两体系一枢纽”的战略定位,建设好空中、陆路、网上三条“丝绸之路”,推动金融、汽车制造、航空、新兴产业和数字经济等领域的产业开放。完善政府服务、监管服务、金融服务、法制服务和多式联运服务体系,做好经验复制推广、创新任务梳理、自贸区评估和申建自由贸易港四项重点工作,推动郑州由内陆城市向开放前沿转变。要凝心聚力、积极作为,加强思想协同、功能协同、力量协同,形成建设自贸区的强大合力,确保圆满完成国家和省委、省政府赋予的各项改革试验任务,努力为国家全面深化改革提供更多郑州智慧和郑州经验。



中国(郑州)国际旅游城市市长论坛

世界旅游联盟“城市旅游”对话会举行

众嘉宾分享旅游发展路径及经验

本报讯(记者 成燕)作为2018中国(郑州)国际旅游城市市长论坛的组成部分,昨日,世界旅游联盟“城市旅游”对话会在郑州国际会展中心举行。中国文化和旅游部副部长李金早、世界旅游联盟主席段强,副省长何金平出席论坛并致辞。市委常委、副市长谷保中,华侨城集团公司董事、总经理姚军,中国银联董事长葛华勇作主旨演讲。

本次对话会以世界旅游联盟、郑州市政府共同主办。

段强首先代表该联盟对各位嘉宾的

到来表示欢迎。他说,城市是旅游业发展的重要支点之一,本次对话旨在通过城市、企业、消费者等之间的对话与交流,共同探讨推动旅游业发展中多元主体间协调、对话与合作等方面的方案。

何金平在致辞中说,近年来,河南省委、省政府不断完善旅游基础设施,加快旅游产业的转型升级步伐,努力建设全国一流、世界知名的旅游目的地,2017年全省共接待游客6.6亿人次,旅游总收入达到6700亿元,旅游业已成为促进经济社会发展,满足人民美好生活需要的重要途径。

李金早在致辞中说,旅游离不开政府、企业、行业协会、智库、游客五大元素。这五大元素互相不可替代,各自发挥独特作用。许多制造业发展程度很高的国家,都把旅游作为一个支柱产业,提出了观光立国的国策。

在主旨演讲阶段,谷保中以《郑州旅游:共享、包容与发展》为主题,从推动旅游融合、做大做强旅游产业、倡导包容好客的文化等方面深入阐述郑州旅游的发展路径,分享郑州旅游发展经验。姚军则从旅游让城市更美好、更有活

力、更和谐等不同层面,阐述了城市与旅游之间的密切联系。

葛华勇深入阐述了如何将城市文明分享给更多游客,城市发展旅游应该注重“便利、品质、温度”三个关键词,让游客全方位感受到出游舒适度。

在主题讨论环节,围绕城市如何提升旅游服务发展水平、旅游资源如何充分整合利用等话题,法国地中海俱乐部大中华区副总裁孙法宏、CNN国际商务副总裁杨舒婷、韩国首尔市观光体育局局长安俊皓、途牛旅游网副总裁葛宇菁等嘉宾展开互动交流。

郑州与国外七城市 签署旅游合作协议

本报讯(记者 聂春洁 黄永东)昨日,郑州与意大利、法国、丹麦、塞尔维亚四国7个城市签署旅游合作协议,市委常委、副市长谷保中出席签约仪式。

这7个城市分别为:意大利的加蒂纳拉市、波坦察市、梅尔皮尼亚诺市、尼克洛西市,法国图卢兹市,丹麦德拉厄市以及塞尔维亚新帕扎尔市。

根据协议,郑州将与7个城市建立定期交流机制和媒体资源共享机制,适当时候还将互设旅游推广中心,共同举办活动。同时,今后郑州和7个城市可互相使用对方媒体对其城市旅游资源进行宣传和推介。

38个重点旅游项目签逾千亿大单

金融旅游携手签约超200亿

本报讯(记者 黄永东 聂春洁)昨日,2018中国(郑州)国际旅游城市市长论坛的一项重要活动——河南省投融资优选旅游项目签约仪式在郑州国际会展中心举行,38个重点项目现场签约,总金额达1132.9亿元。

记者了解到,38个项目中,包括合同签约项目16个,金额537.8亿元;协

议签约项目22个,总金额595.1亿元。

据介绍,签约项目包含四大类。一是旅游度假区项目:如投资180亿元的复华登封国际度假区等。二是旅游新业态项目,如投资120亿元的汝州温泉水镇旅游建设项目等。三是文化旅游融合项目,包括投资200亿元的巩义丝绸之路文化产业园项

目等。四是全域旅游推进项目,如投资19.6亿元的遂平三河五园两址文旅综合体开发项目。

另据了解,为促进金融与旅游业深度融合,除上述旅游投资项目外,有关金融企业与旅游企业昨日还现场签订了20个合作贷款协议,贷款总金额206.1亿元。

■ 相关报道见5版

核心提示

千年古河贾鲁河是郑州的母亲河。其前身是历史上有名的鸿沟,曾水量充沛,可通舟楫,因元代工部尚书贾鲁治河有功遂得名贾鲁河,沿用至今。千年来,贾鲁河几经兴衰,中华人民共和国成立后曾得到治理开发。但随着经济社会发展与人口的剧增,贾鲁河生态环境恶化日益凸现,严重制约了郑州市经济社会的健康发展。

2016年,郑州市委、市政府决定对贾鲁河进行综合治理,目标是恢复较早时期的美丽盛景,把贾鲁河打造成为安全河、生态河、景观河、文脉河、幸福河。

目前贾鲁河综合治理生态绿化工程已实施一年多,部分河段初显成效。我们推出“复兴贾鲁河 为国家中心城市建设提供水生态保障”系列报道,对贾鲁河的前世今生、治理成效、未来愿景进行全方位的展示、展望。

复兴贾鲁河 为国家中心城市建设提供水生态保障 系列报道

游历千年古河 感受文化脉动

郑报融媒记者 武建玲 文/图

文化是城市的灵魂。

自古以来,中原地区就是中华文明的发源地。3600年前,商汤立国在今郑州城区建立都城。历经3600年发展的郑州历史悠久,文化璀璨。

作为郑州发展的见证者,贾鲁河陪伴郑州也已有两千多年。从漕运繁荣到日渐衰落,从造福于民到泛滥成灾,贾鲁河的变迁与郑州的发展密切相关。贾鲁河文化的发展某种程度上是郑州文化、中原文化发展的一种折射。

以文化塑“魂”,认真梳理千年古河的文化脉络,培育新的文化旅游亮点,打造新的文化品牌,成为此次贾鲁河综合治理的重要内容。

一河“串”起华夏古今

从战国的鸿沟,到隋的汴河、通济渠,唐的广济渠,元的贾鲁河……两千多年来,名称几经变化,河道屡次变迁,命运起伏,贾鲁河在中国水文化史上仍然留

下浓墨重彩的一笔,贾鲁河文化记载了郑州灿烂的兴水历史。

如今,如何挖掘贾鲁河的文化内涵,并以此为契机丰富提升郑州的城市文化?

本次贾鲁河综合治理生态绿化工程分为“源、界、汇、兴、泽、盛”六个主题分区。六个区域其实是贾鲁河,也是中华文明自古至今的发展缩影。从开凿鸿沟到贾鲁治水再到现代城市化建设,从商都时期到秦汉文化再到宋元繁荣……一路走来,你能感受到郑州从古至今的文化发展脉动。

此次贾鲁河综合治理工程的源头是六个主题分区的“源”。走进该区域,你会发现自己仿佛回到了商代,沿线建筑传承郑州商都文化,通过提炼商都建筑柱廊的竖向线条和屋顶特点,再现华夏文明底蕴。不远处的古城墙博物馆,结合附近的常庙城墙遗址,以青铜铸景景墙的方式,诉说华夏文明从起源慢慢发展到商周时期的历史,展现郑州的青铜

礼器文化。

“由于这里位于上游,又是河流和文化的源头,贾鲁河历史上有三泉之源的说法,所以我们给这里取名‘源’,建筑形态提炼于兽眼纹,设计logo犹如泉眼。”贾鲁河综合治理生态绿化工程设计总工程师胡丽香在接受采访时告诉记者,六个主题分区都有自己的主题和logo,建成后每个区域园子里的所有指引标识、灯箱、垃圾箱、地砖、树篦等等小品建筑都会印上该区域的主题logo,有的建筑造型就是按照主题logo设计的。

“界”主题分区体现的是汉代的园林。虽然古代只有皇官贵族家有游园,但是到了汉代,民间已经有了游园踏青的习俗。在该区域,你能观赏到各种花木艺术,这里的庭院和建筑有机穿插形成一个大的棋盘造型,这和贾鲁河的前身——鸿沟在象棋棋盘上作为“楚河汉界”的文化寓意有关。

(下转四版)